



Весті БНТУ



Выходзіць
з красавіка 1935 года

ГАЗЕТА БЕЛАРУСКАГА НАЦЫЯНАЛЬНАГА ТЭХНІЧНАГА УНІВЕРСІТЭТА

№5 (1968) ПЯТНІЦА, 7 МАЯ 2010 ГОДА

ПАСВЕДЧАННЕ АБ РЭГІСТРАЦЫІ №1065

КОШТ ДАГАВАРНЫ



ДОРОГИЕ ВЕТЕРАНЫ!

Граждане Республики Беларусь, все мировое прогрессивное человечество в эти дни торжественно отмечают 65-ю годовщину Великой Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Эта победа стала важнейшим событием XX века, она золотыми буквами вписана в историю человечества. Победа избавила мир от фашистского порабощения, значительно изменила мировоззрение народов планеты, во много раз увеличила число сторонников борьбы за мир.

Мы по праву гордимся героизмом и подвигами белорусского народа, а также преподавателей, сотрудников и студентов БПИ-БГПА-БНТУ, которые внесли свой важный вклад в общую Великую Победу. Самоотверженность, мужество, любовь к Родине, проявленные в ходе войны воинами, партизанами, подпольщиками, тружениками тыла навсегда вошли в историю, являются прекрасным примером для всех поколений.

Дорогие ветераны, участники Великой Отечественной войны! Сердечно поздравляем Вас с праздником Великой Победы. Желаем Вам крепкого здоровья, счастья, мира и оптимизма!

МНОГОТЫСЯЧНЫЙ КОЛЛЕКТИВ ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ,
СОТРУДНИКОВ, СТУДЕНТОВ, РЕКТОРАТ,
ПРОФКОМЫ СОТРУДНИКОВ И СТУДЕНТОВ, ПО ОО БРСМ

ПО ДОРОГАМ ПАМЯТИ



День памяти павшим сотрудникам, преподавателям и студентам БНТУ – возложение цветов

3 мая в Минске стартовал легкоатлетический пробег студенческой молодежи и профессорско-преподавательского состава, посвященный 65-й годовщине Победы советского народа в Великой Отечественной войне и 10-й годовщине Союзного государства России и Беларуси.

Организатором пробега с белорусской стороны выступил Белорусский национальный

технический университет как базовый технический вуз стран – участниц Содружества Независимых Государств.

Легкоатлетические пробеги, возрожденные по инициативе ректоров БНТУ Б.М.Хрусталева и Ижевского государственного технического университета Б.А.Якимовича, стали традиционными и получили позитивный резонанс в образовательном пространстве СНГ.

С каждым годом география пробега расширяется, а само мероприятие пополняется новыми участниками. Так, в этом году в пробегах участвуют студенты Нижегородского технического университета, Киевского национального технического университета, Одесского национального политехнического университета.

Маршрут пробега протяженностью свыше двух тысяч километров проходит по героическим местам Беларуси и России. 120 участников забега с национальными флагами Беларуси, России и Украины, штандартами университетов двигаются от города к городу и в каждом из них участвуют в праздничных мероприятиях, посвященных Дню Победы.

Представители трех братских славянских народов бегут единой дружной семьей, вовлекая в спортивную орбиту молодежь других государств.

– Замечательно, – отметил ректор БНТУ академик Национальной академии наук Беларуси Б.М.Хрусталева, – что память о мужестве, гуманизме и духовном величии советского солдата живет в спортивных пробегах. Огонь Памяти никогда не погаснет в наших сердцах. Низкий поклон Вам, ветераны.

От имени ветеранов Великой Отечественной войны участников пробега напутствовал профессор Сергей Степанович Костюкович: "Такие мероприятия крайне важны для уве-



Старт команды БНТУ

ковечивания подвига народа в годы Великой Отечественной, они – живое свидетельство того, что наша молодежь знает цену Победы. И тех, кто видел войну своими глазами, тех, кто прошел боевой путь – это, конечно, очень радует!"

Совместный пробег завершится 9 мая на площади Победы в столице Удмуртии, где участники забега возложат венки и цветы к памятникам и обелискам, установленным в честь героев Великой Отечественной войны. Студенты и преподаватели также примут активное участие в митингах и массовых мероприятиях, посвященных 65-летию Победы.

Анатолий КОНОНОВ
Фото Степана БУБЕЛО

НАВЕЧНО в сердце народном!



Идут годы, уходят из жизни воины-фронтовики, уходят очевидцы грозных событий Великой Отечественной войны – вершители нашей военной истории. Но не стареет память народная. Она вечна как сама жизнь. И люди, совершившие подвиги живут вечно. Герои всегда в наших сердцах, в наших праздниках и буднях. Вспомним сегодня героев-фронтовиков, которые долгие годы работали рядом с нами в стенах родного БПИ-БГПА-БНТУ.

Герои Советского Союза:

Федор Алексеевич Малышев, Николай Лактионович Лях, Федор Васильевич Фоменков, Иван Павлович Кондрашин.

Генералы-фронтовики:

Алексей Федорович Адамков, Николай Матвеевич Верясов, Андрей Петрович Копылов, Александр Семенович Савушкин, Иван Александрович Узин, Виктор Филиппович Шустицкий.

Участники Парада Победы:

Сергей Степанович Костюкович, Иван Андреевич Аксютин, Александр Васильевич Володин, Николай Андреевич Сафонов.

Фронтовики – выпускники военной кафедры (1935 – 1941):

Афанасий Андреевич Ахрем, Василий Андреевич Вавуло,



Герой Советского Союза
Федор Алексеевич Малышев

Константин Николаевич Веричев, Георгий Константинович Горанский, Иван Матвеевич Жижель, Валентин Игнатьевич Житкевич, Василий Степанович Забелло, Владимир Георгиевич Каменский, Александр Викентьевич Круль, Бекир Михайлович Смольский, Исаак Владиславович Турецкий, Николай Александрович Юркштович.

Фронтовики – Почетные граждане белорусских городов:

Иван Матвеевич Жижель, Герой Социалистического Труда (Минск), Иван Андреевич Баранчук (Сморгонь).

В январе 1943-го повторивший подвиг Николая Гастелло: Иван Семенович Пантелеев и многие-многие другие...



Герой Социалистического Труда
Иван Матвеевич Жижель

Подготовил Борис ДОЛГОТОВИЧ,
кандидат исторических наук

Памяти павших будем достойны

Спасибо за мирную Беларусь



О страшно сказать
можно много,
Ведь память в умах
остается...
Этот подвиг народа
Жертвой и долгом
звется!

Невозможно представить, сколько сил и мужества вложили в Великую Победу наши дедушки и бабушки. И тем более, невозможно забыть тех, кто погиб на поле боя.

Ежегодный праздник-фестиваль «Песня Победы» призывает нас в очередной раз склонить головы перед ветеранами. Светлая память тем, кто не дожил до этого дня, кто не может радоваться вместе с нами.

Они прошли через войну, подарили нам мир. Нет таких слов, которыми можно было бы выразить нашу благодарность героям войны. И мы считаем своим долгом посвятить им праздник песни. Ведь именно в песнях наиболее полно выражается боль, горечь утрат и радость Победы.

Для нас, молодого поколения, очень важно общение с ветеранами, которые всегда готовы поделиться воспоминаниями и своими переживаниями.

Мы хотим, чтобы у них в душе остались тепло и радость от нашей встречи. Чтобы ветераны всегда знали, что мы



Фото Степана БУБЕЛО

помним их героические подвиги, бесконечно им благодарны и готовы сделать все, чтобы никто из героев войны не чувствовал себя одиноким. Никто не забыт, и ничто не забыто...

Татьяна ВОЛКОВА,
студентка гр.117 ПСФ

этим простым и в тоже время великим людям. Наши сердца наполнены чувством благодарности к тем, кого мы помним, кто принёс Победу нашему народу. Управление воспитательной работы с молодёжью организовало настоящий праздник в БНТУ и в Республиканском интернате ветеранов войны и труда с песнями, танцами и огромными пирогами. Здоровья Вам – наши Ветераны! И еще раз спасибо за мирную Беларусь...

Людмила КУХТИК, магистрантка АФ

Каждый третий белорус погиб в годы Великой Отечественной войны. Пожалуй, не было ни одной семьи, где бы кто-то не погиб, защищая Родину.

У моей прабабушки было двенадцать детей, и только трое остались в живых. Мой дедушка был в партизанском отряде, позже его угнали в Германию, где трижды он чуть не умер от голода.

У другого моего дедушки была не менее сложная судьба. Его мать Мария Грибовская вместе с легендарной Марией Осиповой несли мины в Минск, чтобы передать их героической Елене Мазаник. В результате проведенной подпольщиками опе-

рации был уничтожен фашистский гауляйтер В.Кубе. К сожалению, Мария Грибовская была арестована и расстреляна, а дедушка и три его брата попали в детдом.

Война искалечила судьбы многим людям. Живя в мирное время, мы не всегда ценим мирное небо над головой. Я невольно задумалась: смогла бы сейчас современная молодежь проявить такую отвагу и стать на защиту Родины, как тогда встали партизаны и подпольщики? Хватило бы у нас мужества сказать нацистам НЕТ и указать на дверь?! Не сомневаюсь, мы защищали бы нашу Родину так, как наши дедушки и бабушки.

Мария КОЗЛОВА, студентка гр.338 ИФ

Мне кажется, нет ничего страшнее войны. Само это слово вселяет в душу трепет. По-моему, это жутко, когда противоречия нескольких людей, решаются ценой жизни миллионов. И, если подумать, война – это не потеря миллионов денег, а потеря жизни, детства, мечты. Это украденное время у человека, время его жизни.

Я благодарна людям, которые приняли на себя весь ужас потерь и трагедий, пыток и мучений, смогли пронести свою человеческую любовь и веру в будущее, и освободить Родину для нас.

Дарья КОНДРАТЮК, студентка гр. 338 ИФ

66-я научная студенческая конференция по истории и культурологии прошла в 6 учебном корпусе МСФ.

Состоялся конкурс на знание истории Великой Отечественной войны «Навечно в памяти», посвященный 65-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Место проведения – военно-технический факультет.

В актовом зале 11А учебного корпуса идет традиционный 10-й Фестиваль военно-патриотической песни «Песни Победы».

Участники фестиваля военно-патриотической песни «Песни Победы» выступят перед ветеранами с праздничной концертной программой в рамках благотворительной акции «Студенчество БНТУ – ветеранам»

в Республиканском интернате ветеранов войны и труда в посёлке Ждановичи.

15 мая для активных участников фестиваля, благотворительной акции, а также победителей конкурса «Навечно в памяти» состоится экскурсия в г. Гомель.



У подножия Мамаева кургана

ВОЛГОГРАДСКИЕ ГАСТРОЛИ

Четыре дня на сцене Волгоградской областной филармонии проходил 27-й Международный фестиваль СТЭМов «Земля – планета людей», посвященный 80-летию Волгоградского государственного технического университета (ВолГТУ) и 65-летию Великой Победы. В нем приняло участие 13 театральных коллективов из городов России, Украины, Беларуси.

Представителем Республики Беларусь был наш народный театр «СаТРАП» со спектаклем «Не положено!». Постановка, затронувшая проблемы человеческих взаимоотношений, прошла на одном дыхании. А позже, в кулуарах, зрители восхищенно отзывались о ней. И мы довольные и гордые тем, что достойно представили театральный коллектив университета...

Программа фестиваля была очень насыщенной. Мы смогли посмотреть все конкурсные спектакли, пообщаться с другими коллективами и успели ознакомиться с достопримечательностями города-героя на Волге.

Мемориалы и памятники, посвященные Великой Отечественной войне, вызывают гордое чувство патриотизма. Самым главным мемориалом, хранящим память о событиях Сталинградской битвы, является Мамаев курган, на вершине которого возвышается 102-метровая фигура Родины-Матери.

Особое впечатление оставляет Музей-панорама «Сталинградская битва». В музее работает несколько залов, в которых представлены основные материалы Сталинградской битвы. Здесь можно окунуться в атмосферу военных действий и почувствовать себя ее участником, настолько объемно и реалистично показаны события.

Но вот настал тот час, когда результаты фестиваля



будут оглашены. Ликованию не было предела! Жюри присудило нашему спектаклю 1-е место и множество Дипломов в разных номинациях. Диплом «За лучшую режиссуру» спектакля получила режиссёр нашего театра Валентина Васильевна Костальцева. Павел Чернов удостоен диплома «За лучшую мужскую роль», дипломами «За актерское мастерство» отмечены: Александр Раховский, Дмитрий Соркин и Евгений Фомченков. После церемонии награждения волгоградцы даже шутили: «Белорусы приехали, забрали все призы и уехали!».

Подводя итог поездки, хотим сказать, что получили массу ярких впечатлений, приобрели опыт актерского мастерства, более подробно ознакомились с событиями военных лет.

Поздравляем с наступающим праздником, с Днём Великой Победы! Счастья, любви и мира!

Наталья НОЖНИКОВА,
студентка гр. 335 ЭФ

СВЯЩЕННЫЙ ОГОНЬ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ
ОБЪЕДИНЯЕТ МОЛОДЕЖЬ БЕЛАРУСИ!

ПОЗДРАВЛЯЕМ
ДИПЛОМАНТОВ РЕСПУБЛИКАНСКИХ КОНКУРСОВ
Конкурс художественного творчества
студентов высших учебных заведений
«Арт-вакаансы»

- Диплом I степени – студия спортивного балетного танца «Танго» (рук. С.Э.Ярцева);
- Диплом III степени – Александра Боровцова (ФММП, гр.716) – солистка вокально-эстрадной студии «Влюбленная душа» (рук. И.А.Туманова);
- Диплом «За творческий вклад в художественно-эстетическое воспитание молодежи» – Ромуальда Яковлевич Пармон – руководитель и дирижёр народного оркестра народных инструментов.

III республиканская выставка современного визуального творчества студентов высших учебных заведений

«Арт-академия»
- Диплом за участие в выставке – БНТУ;
- Диплом I степени в номинации «Творческая индивидуальность» – Наталья Нецеля (АФ, гр.126);
- Диплом в номинации «Арт-объект» – Виктория Ковелина (АФ, гр.147).

Конкурс современного цифрового творчества
«Арт-портал»

- Диплом I степени в номинации «Презентация творческих коллективов и индивидуальных исполнителей учебного заведения» – управление культуры БНТУ – начальник управления Л.М.Варакса;
- Диплом I степени в номинации «Видеоклип» – Дарья Сапранецкая (ФИТР, гр.515);
- Диплом II степени в номинации «Презентация творческих коллективов и индивидуальных исполнителей учебного заведения» – Владимир Матейко (ФИТР, гр.626), участник народного ансамбля скрипачей – рук. О.А.Кривохижа;
- Диплом II степени в номинации «Видеоклип» – Алексей Мась (АФ, гр.155), Оксана Чиркова (АФ, магистрант);
- Диплом III степени в номинации «Презентация творческих коллективов и индивидуальных исполнителей учебного заведения» – Иван Дубовский (ФИТР, гр.717), участник народного духового оркестра – рук. П.Л.Кривохижа.

Литературный конкурс
«Автограф»

- Диплом I степени в номинации «Поэзия» – Наталья Дудко (ПСФ, магистрант), участница литературного объединения «Полистик» – руководители А.К.Тявловский, Е.В.Белая.

Материалы разворота подготовила Кристина ГОЧИЯН

МИР МАШИН-2010 БНТУ



На территории БНТУ прошла специализированная выставка автотехники и специальных транспортных средств «Мир машин-2010». Ее цели: демонстрация дос-



тижений производителей автотранспорта, внедорожной и специальной техники, создание благоприятной обстановки для расширения взаимовыгодного сотрудничества и развития партнерских отношений, внедрение новейших технологий.

Выставка посвящена 65-летию Победы в Великой Отечественной войне и 90-летию со дня основания университета.

В рамках выставки работали технические комиссии, состоялась научно-практическая конференция «Автофорум: Мир машин-2010» по вопросам автоконструирования, надежности и ресурсного проектирования автотранспорта, реконструкции и реставрации, развития автоспорта и автотуризма. Это крупное мероприятие позволило привлечь студентов к участию в праздни-

вани 65-летия Победы, ознакомиться с образцами новой уникальной автотракторной техники, созданной в последние годы, содействовало пропаганде здорового образа жизни, развитию и укреплению междуна-



родных отношений в области технического спорта и туризма. Главная идея выставки – создание экспозиций самых разнообразных автомобилей: редких классических, старинных, коллекционных, спортивных и повышенной проходимости. Был представлен специальный и внедорожный транспорт, внедорожники, а также любительские конструкции и автокомпоненты.



Прошли круглые столы для собирателей, почитателей и любителей автостаринны и мастеров автореставрации, после осмотра экспо-



зиции состоялось награждение участников дипломами в 16 номинациях.

В выставке «Мир машин-2010» приняли участие представители 37 компаний и организаций, среди которых: автоклуб БНТУ, УП «МАЗ», «МЗКТ», «БелГАЗавтосервис», «Фагхи-М», «Агромаширесурс», автосалоны: «Тойота-Центр Минск», «Элитавто», «УЗ ДЭУ», УП «Юкола», УП «Экспедиция», Одесский клуб экстремального автотуризма «Направление», «Автогазета», «Автодайджест», «Автобизнес» и многие другие.

НАШ КОРП.

УЗНАЛИ МНОГО ПОЛЕЗНОГО



Запоминающиеся и приятные впечатления остались у меня от междувузовского семинара-практикума по организации деятельности добровольных дружин Республики Беларусь. Он дал каждому участнику много полезного и интересного. Мне наиболее запомнилась лекция Владимира Владимировича Мороза на тему «Необходимая оборона и задержание лица, совершившего преступление», так как необходимую оборону можно применить в практике добровольной дружины. Согласно Положению о добровольной дружине БНТУ основной задачей дружинника является охрана и поддержание правопорядка в общежитиях. Запомнились добрые пожелания, которые прозвучали во вступительном слове депутата Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь Галины Владимировны Полянской.

Однако мы не только учились, но и делились своим опытом. Ведь у дружинников нашего университета есть много славных традиций и полезных наработок: организация дежурств в общежитиях, участие в проведении университетских, районных и городских общественно-политических и культурно-массовых мероприятий. Благодаря слаженной работе коллектива единомышленников в наших общежитиях налажена система работы дружины по профилактике правонарушений, поддерживается порядок и соблюдение Правил проживания в общежитии. Без добровольной дружины не обходится ни одно мероприятие.

На наших ребят можно положиться, они являются примером для других студентов. Быть дружинником – почетно, престижно, ответственно. Весь наш опыт и традиции были представлены на выставке и презентации по организации работы добровольных дружин БНТУ заместителем начальника УВРСМ БНТУ Людмилой Викторовной Пантелеввой.

Кроме официальных мероприятий, плодотворным было и наше общение между собой. У меня появились новые друзья из разных вузов страны. Я поделился с коллегами собственным опытом индивидуальной работы с несовершеннолетними студентами и студентками, склонными к нарушению правил проживания в общежитии, опытом организации встреч с инспектором по делам несовершеннолетних и участковым инспектором.

Подобные семинары позволяют обмениваться опытом членами добровольных дружин из разных городов Республики Беларусь и всем вместе научиться новому, чтобы совершенствовать нашу работу.

Артур СКОПЕЦ,
командир ДД общежития №11,
студент гр. 226 ЭФ

Наши победы – Великой Победе!



На базе спортивного зала бокса кафедры физической культуры и спорта БНТУ прошел Открытый Кубок по тайландскому боксу МУАЙ-ТАЙ, участие в котором приняли спортсмены восьми сильнейших клубов Минска, желающие оспорить лидерство нашей команды в этом виде спорта. Чтобы расставить все точки над «i», старшим преподавателем кафедры, главным тренером Денисом Самусевичем были организованы соревнования с реальными поединками по МУАЙ-ТАЙ. Спортсмены БНТУ практически в полном составе вышли в финал, на 95 процентов одержав победы и заняв почти все первые места в разных весовых категориях. А кроме того, завоевали первое общекомандное место в турнире.

Илона ТАРБЕЕВА

Подведены итоги конкурса – выставки «Миг жизни моей»



Автор Дарья Сапранецкая

В предпраздничные дни подведены итоги традиционного конкурса «Миг жизни моей». 86 участников представили более 500 фотографий и фотогазет.

В результате проведенного конкурса места распределены следующим образом:

«Поклонимся великим тем годам...»

I место – Николай Панков, гр. 146С МФ; II – Андрей Романчук, гр. 327 ИПФ и Екатерина Матрос, гр. 616 ЭФ; III – Дарья Трухан, гр. 718 ФИТР и Кристина Дробыш, гр. 816С МФ.

«БПИ-БГПА-БНТУ – 90 лет»

I и II место – не присуждать; III место – Елена Шилович, гр. 427 МФ.

«Наедине с природой»

I место – Людмила Сиденко, ст. препод. каф. САПР ФИТР; II – Вячеслав Леонтьев, гр. 447 ФЭС; III – Вадим Яковлев, гр. 317 ВТФ.

«Мой род, моя семья»

I место – Дарья Сапранецкая, гр. 515 ФИТР; II – Ольга Прокопенко, гр. 319 ФТУГ; III – Татьяна Щербинина, гр. 317 ФТУГ.

«Городской калейдоскоп»

I место – Дмитрий Щемелев гр. 818С МФ; II – Илья Летковский гр. 327 ФИТР; III – Екатерина Сидорова гр. 176АФ.

«Мир живой природы»

I место – Михаил Борисов гр. 128АФ; II – Виталий Ринкевич, методист 1 категории ЦРПО; III место – Виталий Трикозенко, нач. ВЦАТФ.

«Стоп-кадр» Александр Ковальчук, гр. 316 ЭФ.

Поздравляем победителей и призёров фотоконкурса, а всех заинтересованных лиц приглашаем на выставку лучших фоторабот, которая планируется в мае.

Людмила ПРОТАСОВА,
методист Управления воспитательной работы с молодежью

БНТУ объявляет конкурс

на замещение вакантных должностей профессорско-преподавательского состава:

- профессоров кафедр:**
- коммерческой деятельности и бухгалтерского учета на транспорте
 - лазерной техники и технологии
 - информационно-измерительной техники и технологий
 - градостроительства
 - менеджмента
 - высшей математики №1 (0,5 ставки)

доцентов кафедр:

- тракторов
 - технической эксплуатации автомобилей
 - гидропневмоавтоматики и гидропневмопривода
 - инженерной графики машиностроительного профиля
 - экономики и организации машиностроительного производства
 - материаловедения в машиностроении
 - электроснабжения
 - электротехники и электроники
 - конструирования и производства приборов
 - гидротехнического и энергетического строительства
 - психологии
 - гидравлики
- старших преподавателей кафедр:**
- экономики и организации машиностроительного производства
 - охраны труда
 - электротехники и электроники

- архитектуры производственных объектов и архитектурных конструкций
- технологии и методики преподавания
- инженерной педагогики и психологии
- инженерной педагогики и психологии (0,5 ставки)
- маркетинга
- горных работ
- современных европейских языков
- таможенного дела
- таможенного дела (0,25 ставки)
- экологии
- проектирования дорог

преподавателей кафедр:

- английского языка №2
 - основ бизнеса
 - современных европейских языков
 - экономических теорий
 - физической культуры и спорта
- ассистентов кафедр:**
- инженерной геодезии
 - торгового и рекламного оборудования
 - гуманитарных и творческих дисциплин
- преподавателя лицей:**
- английского языка (второй квалификационной категории)

Срок подачи документов – месяц со дня опубликования. Документы высылать по адресу: 220013, г. Минск, пр. Независимости, 65, отдел кадров, комната 225.

Весці БНТУ

Заснавальнік - Беларускі нацыянальны тэхнічны ўніверсітэт

220013, г. Минск, пр. Независимости, 65, гл. корпус, комн. 359-а.

Тел. 292-24-03

Редактор

Игорь КОСТЕВИЧ

Выходит через неделю. Газета набрана и сверстана в лаборатории компьютерной графики и издательских систем ВЦ ФИТР БНТУ.

Заказ Тираж 2500

Отпечатано с диапозитивов заказчика.

Компьютерный набор, верстка и ответственная за выпуск:

Анна НОВОЖИЛОВА